

《跟祿脚踪》第十二单元：基督徒的十字架 第 48 讲：负伤治疗

要义：金句

你们蒙召原是为这；因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随他的脚踪行。
(彼前 2:21)

精义：撮要

负伤的主生出负伤的门徒。

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 主医治门徒的个案
2. 多马摸着的伤痕（约 20:19-31）

<http://www.ocbf.ca/2012/devotion2013/article4232>

那日，就是七日的第一日晚上，门徒所在的地方，因怕犹太人，门都关了。耶稣来站在当中，对他们说：“愿你们平安！”说了这话，就把手和肋旁指给他们看。门徒看见主，就喜乐了。耶稣又对他们说：“愿你们平安！父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。”说了这话，就向他们吹一口气，说：“你们受圣灵！你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们留下谁的罪，谁的罪就留下了。”那十二个门徒中有称为低土马的多马，耶稣来的时候，他没有和他们同在。那些门徒就对他说：“我们已经看见主了！”多马却说：“我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。”过了八日，门徒又在屋里，多马也和他们同在。门都关了，耶稣来站在当中说：“愿你们平安！”就对多马说：“伸过你的指头来，摸我的手！伸出你的手来，探入我的肋旁！不要疑惑，总要信！”多马说：“我的主！我的神！”耶稣对他说：“你因看见了我才信，那没有看见就信的有福了！”耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。

多马是双生子的意思

有人说，他本名犹大，后来见十二门徒中有雅各的儿子犹大，又有卖主的加略人犹大，为了分别起见，就叫他的诨名：双生子。多马又叫低土马，多马是希伯来语，低土马是希腊语，都是双生子的意思，与利百加生下以扫雅各“双子”那个字是同一个字（创 25 章）。想必他定是双生子之一，就是不知道另外那个双生子在哪里？后来又怎样？多马却因跟从主而留名于后世，受人纪念，可见服事主的人总不吃亏。

● 多疑的多马

提起多马，就想到不信，正如提起犹大，就想到卖主，提起底马就想到贪爱世界一样。圣经中提到多马三次发言，三次都显出他的疑惑不信来。

第一次是在拉撒路死了的时候，主说：拉撒路死了，我没有在那里就欢喜，这是为你们的缘故，好叫你们相信；如今我们可以往他那里去吧！多马就对其他门徒说：我们也去和他同死吧（约 11:15-16）。第二次是在最后的晚餐席上，主说：我去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去。多马说：主啊！我们不知道你往哪里去，怎么知道那条路呢（约 14:5）？第三次就是主复活后向门徒显现，多马竟不在场，后来门徒告诉他，他们已经看见主了。多马却说：我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信（约 20:25）。

看多马三次说的话，好像一次比一次更多疑。

第一次还带着傻劲，虽疑惑仍说死就同去死吧！

第二次虽显出灵性的无知，但有询问的真诚。

第三次却很难原谅。明明有那么多门徒作证，他却斩钉截铁地说，非用指头探入伤痕总不相信。好像怪门徒合伙起来欺骗他似的，连看见主的脸容还不够，还要用指头探主手上与肋旁的钉痕才算数。

他倒记得清清楚楚主死在十架上的情形，主多次说过三日后要复活的话，他却不记得了。疑惑下信的人都是悲观的，他们没有因信而存的指望，自然就失去了快乐。他们只能看见现实，看不到青天之上的荣耀，因为没有信心的眼睛。实在可怜！

● 主爱的多马

主爱多马就爱他到底。第一次，主让他目击拉撒路的复活。第二次，主用一个伟人的宣告回答多马的疑问。主说，我就是道路，真理，生命。若不借着我，没有人能到父那里去。现在第三次，主为了多马的缘故，再次向门徒显现。真的要多马伸出指头来摸他的手，探他的肋旁。针对多马说的“非……总不信”，主说：“不要疑惑，总要信。”主的爱真深厚！祂包容，饶恕，一而再，再而三的教导体恤。主的爱何其周到！祂不忽略任何一个，彼得的否认，多马的不信，祂都一一个别对付照顾。今日，祂同样体恤我们每人的软弱，引领我们到旷野，单独向我们说安慰的话。

过了八天，门徒例常聚集的时候，主又来向他们显现。想想这八天，门徒都充满了喜乐，知道主已经得胜了死亡而复活了。独有多马仍在忧郁中，好像风浪中的小船，摇摆不定，要信又信不下去，不信又听见这么多的见证。可怜的不信者！没有享受到平安的福乐！还好他再回去聚会，得到主再给的机会。主没有单向他显现，满足他的好奇心；主在聚会中显现，一方面是因为多马当众表示他的不信，主要他当众再悔改。另一方面也可看出主重视聚会，主要在聚会当中赐福与我们。多马的一次缺席造成了这么大的错误，足够成为我们的警惕。

● 回头的多马

主再度显现的时候，对门徒说：愿你们平安！然后特别对多马说：伸过你的指头来，摸我的手，伸出你的手来，探入我的肋旁。又慈祥地说：不要疑惑，总要信。你想多马看见主的慈容，听见主的慈声，还敢疑惑吗？敢真的用手去摸伤痕吗？他的心溶化了，我想他必定是双膝跪下，泪流满面的呼喊，我的主，我的神！一切的疑惑都消除了。他看见主的爱，也看见了自己的不配；看见荣耀的主，也看到卑污的自己。从今以后，他完全屈服在主的脚下，不再疑惑了。

主对他说：你因看见了我才信，那没有看见就信的，有福了！我们比多马更有福

气，因为我们虽然没有见过祂，却是爱祂。如今虽不得看见，却因信祂就有说不出来、满有荣光的大喜乐（彼前 1:8）。但是当时另外有一种人，看见了还是不信，那种人更加可怜！多马看见才信是属于中等人，可说万幸。他曾经离群，还好没有因不信而失群，他回头来归群，得到了信心。我们今日如果觉得自己信心软弱，更当参加肢体的聚会，免致随流失去。

在次经里，有使徒多马着的多马福音；又传说他复兴后，在帕提亚，就是现在的里海一带传道。他的足迹遍及阿富汗，印度。阿富汗有许多犹太人居住，多马四处寻找这些失丧的犹太人，领他们归主。现在印度仍有历史悠久的多马教会，就是多马结的果子。最后传说他为主殉道，被人枪杀而死在东印度。然而他的工作永被纪念，他的信心坚持到永世。——史祈生牧师《耶稣十二门徒》

3. 彼得海边的补课——主啊，是的，你知道我爱你！

《加利利海彼得的追随》

<http://joy.org.tw/file/holyspirit/429/201306-429-20.pdf>

他们吃完了早饭，耶稣对西门·彼得说：“约翰的儿子西门，你爱我比这些更深吗？”彼得说：“主啊，是的，祢知道我爱祢。耶稣对他说：“你喂养我的小羊。”（约 21:15）那个清晨，耶稣来了，祂知道门徒肚子饿，亲自为他们准备了早餐。祂指示了门徒打鱼的位置后，门徒便网满了 153 条大鱼。这场景让门徒们回想起当初跟随耶稣前的画面，他们立刻知道是主耶稣来了。所以在耶稣向彼得问话以先，主耶稣已经先透过了一连串的行动，向门徒们表明了自己对他们的爱。“约翰的儿子西门，你爱我比这些更深吗？”耶稣见了面竟没有责备，也没有进行道理的教诲。三次重复的问句，用意无非就是要彼得好好的再思。自己现在与神的关系到底如何，那当年的初衷是否都给忘记了！其实“你爱我吗？”这样一个抽象的问题，同时是最容易也是最困难回答的。当彼得被耶稣一连三次这样问时，我相信他的心情应当是相当复杂不安。我想彼得心里也许会这样想着：回答“不爱”吗？我不可能不爱耶稣啊！我跟随了耶稣三年半的时间，日夜都在耶稣身边，向来是对耶稣最坚定勇敢、最有信心的跟随。但要回答“爱”吗？那我到现在又到底在这里干嘛？耶稣钉死在十字架后，已经向我们显现多次，只是我如今所做所为真是爱主的表现吗？我真的爱主吗？

“主啊，是的，祢知道我爱祢。”“你喂养我的小羊。”

看见彼得再次撒下网，跟随了耶稣。我们呢？我们爱耶稣吗？我们爱耶稣胜过我们所追求的人生目标吗？我们又用着什么行动来爱耶稣呢？

加利利海的彼得，他软弱过、他尝试过、他勇敢过、他跌倒过。主耶稣在加利利的海边拣选了他，最后主耶稣也在这里用“爱”为他画下了训练课程的句点。于是彼得从“加利利海”这个小教室，转向“耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚、直到地极”的大使命（徒 1:8）。

当圣灵大降之后，彼得成了教会真理的柱石，为主广传福音，他医病赶鬼，满有神大能的同在，更成为了属灵的渔夫，实现了耶稣当年在加利利海边对他的呼召说：“来跟从我，我要叫你们得人如得鱼一样。”

但愿我们在彼得的信仰路程满得激励，更加坚定跟随主的心志。阿们！

4. 保罗指着主夸口

<https://shepherdhome.wordpress.com/2014/09/16/%E3%80%8A%E6%8C%87%E8%91%97%>

“我们不仗着别人所劳碌的，分外夸口；但指望你们信心增长的时候，所量给我们的界限，就可以因着你们更加开展，得以将福音传到你们以外的地方；并不是在别人界限之内，借着现成的事夸口。但夸口的，当指着主夸口。因为蒙悦纳的，不是自己称许的，乃是主所称许的。”（林后 10:15-18）

每个人的生命都需要价值，而这价值往往需要别人肯定，我们才能对自己有更大的肯定；所以人很重视自己表现如何，也很重视自己所做的事是否有好成绩、好效果。我们有时很看重别人的看法、别人的赞赏、别人的反应，慢慢我们做的事偏离了原来单纯的动机和方向，我们做任何事都有这可能。因此人很容易陷入一个状态，就是重视自己里面这感觉、反应，甚至我们做神的工作或福音工作，都很容易落入这状态。原本我们事奉神是应该很单纯的，不带任何动机、目的；但慢慢因为我们里面这渴求，有时我们很想人的肯定、人的赞赏，因此事奉神的动机开始改变。保罗在当时的环境，他福音的工作也面对这方面的挑战。

有人工作为了让人夸奖，自己可夸口；所以努力将成果放在自己身上。保罗的反应却令我们更欣赏他，因他渴望的是神的赞赏，不是人的赞赏，他希望看见弟兄姊妹在神里面信心增长，看见更多人愿意为主努力传扬福音，甚至传到外邦。他不是看眼前的成就，他看的是天国的实现；因此他内里有很强烈的催逼，渴望弟兄姊妹也同样关心神的事情。他说：“夸口的，当指着主夸口。”换句话说不是他有什么能力做到今天的地步，所有工作都是圣灵的工作，出于神的感动，神所成就。

因此若要夸口，是神赐给他的恩典，是神在他里面动工，而且他很深相信，他的生命最重要是要让神肯定，被神称许，那是将来他去到神施恩宝座前，他得奖赏的时候。这观念非常重要，当我们保持着这心，才能自然的为神工作；当我们保持着这心，要得神的奖赏、神的赞赏，不是人的赞赏。我们更容易保持这心，奉献给神，愿意放下自己，愿意以神为首，做福音工作。

希望今天你在世，当很多人拥护你，很多人赞赏你为神工作时，你要份外小心，就像保罗说：“夸口的，当指着主夸口。”不是指着自已夸口。我们真的要学习神的舍身，学习神的放下，使我们能被神更大使用。这内里的状态我们知道，神也知道。希望我们在神面前不要隐藏，努力坦诚真实面对自己，使我们的生命能不断提升、改变。这世界是很容易抢功劳、抢人的赞赏的时代，希望我们在这时代更加懂得谦卑、更懂得隐藏，使神可以在我们身上更多工作，有天得神的赞赏。

5. 负伤的治疗者

人非孤岛需要别人方具意义，愈能进入别人处境，愈可能彼此得治，离开旷野进入应许地。

“我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰，去安慰那遭各样患难的人。”（林后 1:4）

“负伤治疗者”一词，在时下牧养将使人找回迷失人性，反思牧者心肠。有说，这代年轻人普遍经历三困厄：

- 历史感断裂：传统价值不再，现时此刻唯真
- 意识碎片化：真理不再唯一，各按所需存在
- 寻觅新永生：现状无能为力，超越欲寻无门

这三处境导致年轻代三特性：内向、无父，仓惶失措

有说勿流露主观感受卷入感情，要避免受伤燃尽。但惟能冒险敞开心灵者，往往方能带帮助别人。这种愿放下自我、道成肉身进入别人处境，需花时间陪伴绝望者，与其一起等待未知结局。这种同在的、人性化奉献就是付出。

有批评这是过分看重经历、经验和受伤能力，或会过度淡化福音，但今天教会若充斥“属灵”公式，这负伤治疗生命或也提醒我们，认清自己走进他人、俯身洗脚共候盼望。

祷告：

“神阿！感谢祢！感谢祢在我们生命里建立我们，感谢祢在所有工作里引领我们。愿祢祝福我们，让我们真的成为器皿被祢使用，能更多奉献，被祢更大使用。愿祢亲自赐福，使我们的生命成为多人的祝福，有天也蒙祢赞赏。主阿！求祢祝福我们。听我们祈祷，是奉靠主耶稣名求，阿们。”

生活应用

从圣经见门徒有其不同伤痕，主是如何帮助脱困的？

反思默想

曾负伤者，真可作为治疗者吗？

听众回馈

1. 保罗是指着主夸口的人，他内里有何伤痕？
2. 从海边再补课的彼得，他一生不忘记的会是什么？